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gli operai, del l ' importo di un centesimo per 
chilometro. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Piet raval le 
ha facoltà di dichiarare se sia sodisfatto. 

P I E T E AV ALLE. Debbo essere lieto di 
avere con la mia interrogazione provocato 
le sodisfacenti risposte dell 'onorevole sot-
tosegre tar io di Sta to per i lavori pubblici, 
perchè esse implicano il r iconoscimento 
della giustizia ed opportuni tà dell ' interro-
gazione stessa. 

La ferrovia denominata Cumana, gli 
onorevoli colleghi lo sanno, è dest inata ad 
una plaga davvero meravigliosa per i suoi, 
incomparabil i panorami e bellezze na tu-
rali, per le impor tan t i vestigia di cave che 
la rendono interessantissima agli archeologi, 
agli scienziati ed agli artisti; pei colossali 
stabil imenti industrial i , I lva ed Armstrong, 
pei quali vi è un movimento di 6,000 operai 
ed impiegati; pei numerosi ed impor tant i 
impiant i balneo-marini e balneo-termali , f ra 
i quali quello grandioso di Agnano. 

E da quella plaga, dal seno di Cuma, 
p a r t e la via mari t t ima che congiunge Na-
poli alle isole di Procida ed Ischia ed alle 
Ponzine. Orbene, l 'ant ica ferrovia Cumana 
si presenta nelle più deplorevoli, incivili e 
selvaggie condizioni. Essa, ancora a binario 
unico, a trazione a vapore, mentre vi sono in-
vece cinque chilometri di gallerie asfissianti, 
presenta le sue stazioni deplorevolmente lu-
ride, il macchinario an t iqua to , il materiale 
per viaggiatori indecente ed insufficientis-
simo per più di sessanta treni al giorno 
{quanti ne occorrono nella stagione balneare) 
senza ve t t u r a di riserva. La sporcizia delle 
carrozze, massime in quelle per la terza e 
la seconda classe, è incredibile. I l personale 
è scarso, mal pagato, mal vestito, e t a lvo l ta 
male educato . I r i ta rd i dei t reni sono la 
norma, e le tariffe sono arbitrarie. 

L a insaziabile sete di s f ru t t amento di 
quella società straniera è a r r iva ta a questo 
pun to : lo stabilimento Armstrong ha un 
movimento di circa 2,000 operai al giorno, 
i quali pagano per abbonamento circa 180 
mila lire all 'anno. 

Orbene, è incredibile! Non vi è neanche 
una qualsiasi te t to ia , ove i viaggiatori pos-
sano sostare per a t tendere i treni, e sono 
perciò costre t t i di restare al l 'aperto. 

T u t t o ciò, onorevole sottosegretario di 
.Stato, può succedere, giacche è v ivamente 
da deplorarsi che l'ufficio d'ispezione ferro-
viaria in Napoli non funzioni af fa t to . L 'ab-
bandono di ogni suo dovere va fino al punto 

di farsi sospettare quasi come complice degli 
abbandoni e degli arbi t r i che affliggono 
t u t t i i servizi delle ferrovie private e quelli 
t ramviar i i urbani e suburbani della grande 
c i t tà . 

Scopo precipuo della mia interrogazione 
era di denunziare tali f a t t i e tal i responsa-
b i l i tà alla Camera, per far comprendere a 
quelle Società che al disopra dell ' Ispetto-
ra to , spe t ta tore indifferente dei loro disser-
vizi, vi è il sindacato par lamentare . E ri-
tengo che sia valsa la mia interrogazione 
per risvegliare la Società della Cumana, e 
far la decidere a ripulirsi, ad osservare i suoi 
obblighi, a trasformarsi , a progredire. 

P R E S I D E N T E . Segue l ' interrogazione 
del l 'onorevole Zaccagnino, al ministro dei 
lavori pubblici, « per sapere se, formando 
la concessione automobilistica pel Gargano 
un 'un ica rete e biforcandosi essa a Cagnano 
nelle due linee Cagnano-Viesti e Cagnano-
Yico, non debbano i viaggiatori godere 
indis t in tamente del diri t to di preferenza in 
base al maggiore percorso senza che alcun 
privilegio possa stabilirsi per una linea a 
danno dell 'a l t ra ». 

D E SETA, sottosegretario di Stato per i 
lavori, pubblici. Se la Camera consente, ri-
sponderei anche al l 'a l t ra interrogazione del-
l 'onorevole Zaccagnino sullo stesso argo-
mento, che è nell 'ordine del giorno di oggi. 

P R E S I D E N T E . Sta bene. 
L 'onorevole Zaccagnino interroga il mi-

nistro dei lavori pubblici, « per sapere se 
l 'automobile del servizio garganico debba, 
al bivio della provinciale f ra Peschici e 
Viesti, proseguire d i re t tamente per Viesti, 
come pre tende di fare la Di t ta concessio-
nar ia , o non debba invece toccare l ' ab i ta to 
di Peschici, come parrebbe dirit to di quella 
popolazione e come avrebbe dovuto san-
cire il capitolato relativo ». 

L'onorevole sottosegretario di Sta to per 
i lavori pubblici ha facoltà di rispondere. 

D E SETA, sottosegretario di Stato per i 
lavori pubblici. A norma delle vigenti di-
sposizioni di legge l 'esercente di un pub-
blico servizio automobilistico deve eseguire 
i t r a spor t i senza accordare preferenze, salvo 
il caso di affluenza, in cui sono preferi t i i 
t r a s p o r t i a maggiore distanza. Egual i norme 
valgono per le linee automobilistiche Ca-
gnano-Viesti e Cagnano-Vico, non essendo 
st a ta inserita alcuna contrar ia disposizione 
ne l disciplinare la concessione. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Zaccagnino 
ha facol tà di dichiarare se sia sodisfat to. 


